

国际观察

美国金融监管新规能否避免危机重演?

新华社记者 杜静 刘丽娜

美国国会参议院15日通过金融监管改革法案最终版本,金融改革立法就此完成。金融监管新规能否有效防范系统性风险、避免金融危机重演,恐怕仍需时间检验。

最严厉的法案
美国金融监管改革立法耗时一年多,最终达成参众两院共同认可的统一文本。新法案被认为是“大萧条”以来最严厉的金融改革法案。从内容上看,新法案主要强调四个方面,即注重宏观审慎监管、严格金融监管标准、扩大监管覆盖范围以及强调跨机构协调监管。

新法案着重强调了把所有具有系统重要性的金融机构纳入到宏观审慎的监管框架之下。对有系统性风险的金融机构,法案提出了更高的资本充足率、杠杆限制和风险集中度要求。

新法案对银行自营交易及高风险的衍生

品交易进行了更为严格的限制。法案还将之前缺乏监管的场外衍生品市场、对冲基金、私募基金等纳入监管视野。

根据新法案,现有各金融监管部门官员将组成新的金融稳定监管委员会,负责监测和处理威胁国家金融稳定的系统性风险,实现不同监管机构之间的信息共享与协调监管。

华尔街的末日?
华尔街分析师预计,新法案中有关限制银行自营交易、剥离部分衍生品交易等条款将使大型证券公司盈利下降10%以上。那么,这一金融监管新规对华尔街巨头而言是否真的是世界末日?

事实上,最终出炉的法案相比奥巴马政府的最初构想,严厉程度已明显弱化。例如,法案最终版本规定,银行须将农产品掉期、能源掉期、多数金属掉期等风险最大的衍生品交易业务拆分到附属公司,但自身可保留利率掉期、外汇掉期以及金银掉期等业务。而商

业银行持有的利率合约和外汇合约占银行各类衍生品交易总量的九成以上,因此,法案剥离的只是银行一小部分衍生品业务,不会造成太大影响。

在限制银行自营交易方面,最终的妥协结果是,允许银行投资对冲基金和私募股权基金,但资金规模不得高于自身一级资本的3%。对于一级资本动辄成百上千亿美元的华尔街巨头而言,3%的上限意味着这些银行仍可拿出数十亿美元从事自营交易。

另外,为换取共和党参议员斯科特·布朗的支持,法案在最后关头取消了有关对资产超过500亿美元的银行和100亿美元的对冲基金征收特别税的条款,并削弱了法案对资产管理公司和共同基金的影响。

避免危机的良方?
新金融监管法案在美国金融史上具有里程碑意义,也将对全球金融监管架构产生深远影响。然而,新规能否有效防范系统性风

险、避免金融危机重演,目前还很难断言。

首先,法案本身并非无懈可击。共和党人攻击金融改革法案的一个重要理由就是,国会指派的金融危机调查委员会尚未完成有关危机爆发原因的调查,如何改革监管体系、避免危机重演的措施却已出炉。

其次,新法案仍遗留一些未解难题,如“两房”问题。金融危机以来,接受政府救助的银行、汽车制造商等都纷纷走出困境并扭亏为盈,只有被美国政府接管的“房地美”和“房利美”损失仍在继续扩大。

法案效果之所以难以预料,更重要的是其在实施过程中面临更大的不确定性。例如如何区分银行高风险、与客户无关的交易与合理的流动性管理投资活动?如何具体界定哪些金融机构可能对市场产生系统性冲击,从而在资本和流动性方面对其提出更加严格的监管要求。

值得注意的是,作为世界金融规则的一个主要制定者,美国出台金融监管新规将对全球带来深远影响。尽管加强全球范围内的金融监管合作是大势所趋,但具体监管措施不应推行全球统一标准。特别是发展中国家与发达国家的金融体系存在显著差异,照搬美国模式有可能限制发展中国家金融业的发展潜力。

(新华社华盛顿7月15日电)

英国石油公司宣布成功封住墨西哥湾漏油

新华社休斯敦7月15日电(记者 陈宇)在墨西哥湾漏油事件发生近3个月后,英国石油公司15日宣布,新的控油装置已成功罩住水下漏油点,“再无原油流入墨西哥湾”。

英国石油公司高级副总裁肯特·韦尔斯在新闻发布会上说,工程人员当天下午2时半左右关闭了新控油罩三个阀门中的最后一个,再未发现原油泄漏的迹象。他说:“我很高兴,现在再没有原油流入墨西哥湾。事实上,我非常激动。”

英国石油公司是在对漏油油井进行“油井完整性测试”后宣布这一结果的。该公司于10日卸除了旧的控制漏油装置,换上了目前的控油罩。

据美国媒体报道,接下来需要观察新控油罩封住漏油后,是否造成油井其他地方出现漏油点。

英国石油公司管理人员此前曾表示,即使新装置能完全控制漏油,英国石油公司将持续打减压井,因为这是永久性封住漏油油井的最可靠方法。

英国石油公司租赁的“深水地平线”海上石油钻井平台4月20日在路易斯安那州附近的墨西哥湾水域发生爆炸并沉没,导致了这场美国历史上最严重的漏油事故。



7月15日,巴西石油公司总裁和同事将黑色的石油涂在巴西总统卢拉身上庆祝开采盐层下石油成功。

当天,巴西石油公司在位于坎波斯湾的南露脊鲸油田从盐层下打出第一桶石油,这标志着该公司正式开始对盐层下石油进行商业开采。

新华社/巴西石油公司通讯社

南非将致力发展绿色经济

新华社约翰内斯堡7月15日电(记者 周瑜 李建民)南非工业发展公司15日表示,南非将把绿色环保经济作为南非经济下一个阶段主要驱动力,这不仅能创造大量就业机会,还可减少南非碳排放量。

南非工业发展公司当天公布了今年第一季度的财务报告,该公司首席执行官杰弗里·昆纳表示,将全力促进绿色经济在南非各个领域的发展。

据悉,该公司正在资助替代能源项目,如风力和太阳能。目前,他们正在对11个风力发电项目和7个太阳能发电项目做可行性研究。此外,该公司还参与了一个项目,研究矿井用水和回收再利用,以缓解南非日益严重的缺水问题。

据介绍,尽管目前的经济形势低迷,但南非工业发展公司一直保持良好债务情况。在信贷紧缩的大环境下,该公司在新项目上的拨款仍达到94亿兰特(约合11.1亿美元)。

据预计,今后将会有更多公司需要南非工业发展公司的资金援助,预计公司在未来5年将总共支出超过1000亿兰特。

南非工业发展公司是南非国有金融发展机构,用于为南非各商业机构和企业注资扶持其发展,在南非商业企业建设和商业经济发展中扮演重要角色。

华盛顿举行大型联邦政府机构招聘会



7月14日,在美国首都华盛顿,人们参加联邦政府机构招聘会。

当天,包括美国联邦政府部门和情报组织在内的80多个机构参加了招聘会,而应聘者超过7000名。

新华社记者 张军 摄

驻伊美军向伊拉克移交最后一座美军控制的监狱

新华社巴格达7月15日电(记者 徐伊伊 宋颖)驻伊拉克美军15日正式向伊拉克移交了其控制的最后一座监狱克罗珀营,并已在此前几天移交了几十名囚犯的关押权,其中包括前政权高官塔里克·阿齐兹。

当天在巴格达西南部的克罗珀营监狱举行的交接仪式上,美军少将杰瑞·坎农说:“这是新时代的开端,伊拉克司法系统将开始为伊拉克人民的安全发挥作用。”

坎农说,目前克罗珀营监狱共关押着1500名犯人,但在移交之后,美军仍将在该监狱的一座设施内单独关押200名犯人,其中包括8名萨达姆前政权官员。

此前,伊拉克内政部一位不愿透露姓名的高级官员对新华社记者说,过去3天内驻伊美军已经向伊拉克有关部门移交了部分前政权高官的关押权,其中有前副总理塔里克·阿齐兹。“他们被移交到一座由伊拉克司法部控制的监狱,并将根据法律受到应有的对待。”

现年74岁的塔里克·阿齐兹曾担任萨达姆政权的外长和副总理,在该政权倒台后因“反人类罪”被判处15年监禁。

克罗珀营是2003年美国打响伊拉克战争后设在巴格达的一座重要军事监狱。萨达姆落网后就被关押在这座监狱内。移交克罗珀营是驻伊美军按计划完全撤离的一部分,至此,驻伊美军在伊拉克境内已不再拥有监狱控制权。当地分析人士认为,这标志着战后伊拉克向拥有完全主权又迈进了一大步。

环球扫描

马来西亚关税局开展“不吸及不买走私香烟”运动



7月15日,在马来西亚首都吉隆坡,人们观看马来西亚关税局展示的多宗走私香烟。

当天,马来西亚关税局在吉隆坡开展一项“不吸及不买走私香烟”的运动。2009年,在香烟漏税方面,马来西亚关税局损失达6亿5千万林吉特(约合2.03亿美元)的税收。

新华社发(张纹综 摄)

斯里兰卡举行世界香料美食节



7月14日,舞蹈演员在斯里兰卡首都科伦坡举行的第五届世界香料美食节上表演传统舞蹈。

世界香料美食节当晚在科伦坡开幕,来自世界各地的名厨将在12天时间内展示各地美食。斯里兰卡是世界著名的香料产地。

新华社记者 陈占杰 摄

越南胡志明市商品展在柬埔寨金边市举行



7月15日,金边市民在胡志明市商品展会上参观选购商品。

当日,为期5天的“2010胡志明市商品展”在柬埔寨首都金边的钻石岛会展中心开幕。参加本次展览的250多家越南公司展出的商品近2000种,主要包括服装、鞋类、食品、药品、化妆品、农产品、小家电及建筑材料等。

新华社发(塞拉莫尼 摄)

伊朗驳斥失踪科学家回国与交换遭扣美国人有关

新华社德黑兰7月15日电(记者 杜源江 何光海)伊朗外交部副部长哈桑·卡什卡维15日说,伊朗失踪科学家沙赫拉姆·阿米里“获释”与交换3名遭伊朗扣押的美国人无关。

他说,有关美国用阿米里交换3名遭扣押美国人的报道并非事实,这是外国媒体制造的“场景”。

卡什卡维说,阿米里和伊朗政府将保留通过国际渠道向美国索赔的权利。

去年在沙特阿拉伯失踪的伊朗科学家阿米里15日返回德黑兰。在当天举行的新闻发布会上,阿米里称自己遭到美国和沙特



7月15日,伊朗核科学家沙赫拉姆·阿米里抵达伊朗首都德黑兰的伊马姆-霍梅尼机场后亲吻儿子。

新华社发(哈拉比萨斯 摄)

伊朗失踪科学家披露被绑架遭遇

新华社德黑兰7月15日电(记者 何光海 杜源江)去年在沙特阿拉伯失踪的伊朗科学家沙赫拉姆·阿米里15日凌晨抵达德黑兰后,向外界披露了自己被绑架的遭遇。

阿米里在伊马姆-霍梅尼机场举行的新闻发布会上透露,他去年6月前往沙特朝觐,在麦地那的一家宾馆前被美国和沙特情报人员绑架,先被转移到沙特境内某地,后被送到了美国。

他说,美国中央情报局和以色列特工对他进行了长时间审讯,要

求他在媒体上宣布自己是到美国寻求避难的,并承认随身携带的笔记本电脑含有与伊朗核计划有关的敏感资料。

阿米里说,中情局向他许诺,如果他同意与他们合作,不但可以给他5000万美元,还可以安排他在某个欧洲国家生活。在遭到拒绝后,美国又威胁要把他投进以色列的监狱。

阿米里强调,自己只是马勒克-阿什塔尔大学的一名普通学者,不懂核技术方面的专业知识,更没有接触过

环球科技

吸烟会使人体基因表达异常

新华社洛杉矶7月15日电(记者 高原)美国和澳大利亚科学家日前研究发现,吸烟会导致吸烟者体内基因表达异常,这可能是吸烟者容易罹患癌症等多种疾病的原因之一。

为了解吸烟对基因造成的影响,美国得克萨斯州圣·安东尼奥市家庭健康计划研究人员和澳大利亚同行联

合开展了一项研究,涉及1240人,这些人的年龄在16岁至94岁之间,其中297人为吸烟者。

研究人员在新一期美国《医学基因组学》杂志上撰文指出,在对被调查对象的血细胞进行分析后发现,与非吸烟者相比,吸烟者更容易出现反常的基因表达形式,而这种基因表达又

与一系列疾病有关联,如肿瘤、炎症、细胞死亡等。

研究报告说,吸烟至少影响323种基因的表达,使这些基因的表达水平或提高或降低,而这些基因表达出现异常,会造成人体免疫功能减弱。

研究人员解释说,香烟含有4000多种化学成分,其中包括一些有毒物质。人们吸烟时,这些有毒物质会通过肺部进入血液,然后流向整个身体,从而对基因表达产生影响。

睡眠呼吸暂停会提高男性患心脏病几率

新华社洛杉矶7月13日电(记者 高原)美国的一项最新研究发现,睡眠呼吸暂停综合征会导致中老年男性患心脏病的风险上升。

波士顿大学医学院的研究人员在新一期美国《循环》杂志上报告说,他们对1927名男性和12495名女性进行了跟踪调查并得出上述结论,但他们并未发现睡

眠呼吸暂停综合征与女性及70岁以上男性心血管病发病率之间有明显关联。

参加调查者的年龄都在40岁以上。在研究开始时,没有人患任何心血管病,其中24%的男性和11%的女性被诊断患有睡眠呼吸暂停综合征,但未接受治疗。在跟踪调查期间,一些人相继患上心血管病。

利比亚赴加沙援助船在埃及港口靠岸

新华社埃及阿什什7月14日电(记者 冯康 朱俊清)一艘原定向加沙地带运送人道主义救援物资的利比亚货船遭以色列军方阻拦后于14日晚在埃及地中海港口阿里什靠岸。

阿里什港口负责人马克苏德向记者证实,港口已派拖船将这艘货轮牵引入港并将从夜间开始卸货,全部货物将于15日卸完。有消息说,货物中的药品和乘客将一起通过拉法口岸进入加沙地带,而食品将从奥贾口岸进入加沙。

埃及红新月会驻阿什什负责人塞尔加尼说,

该组织已做好了将货物通过陆路口岸运往加沙的准备,同时埃及北西奈省省长也称已完成了所有必要的行政手续与红新月会进行合作。

这艘阿拉伯语名为“希望号”(此前译为“阿马西亚”)的货船悬挂摩尔多瓦国旗,由利比亚“卡扎菲国际慈善和发展基金会”租用。船上载有2000吨食品和药品,12名船员来自利比亚、摩洛哥、尼日利亚和阿尔及利亚等国,还有至少8名支持巴勒斯坦的人士。

这艘货轮10日从希腊起航,原定驶往加沙地带,但遭到以色列拒绝。13日晚,以军向该船发出最后通牒,要求其停止靠近加沙,否

则将拦截该船。埃及政府14日在接到这艘援助船的请求后,同意其在阿里什港靠岸。

以海军5月31日在地中海拦截一支驶向加沙的国际人道主义援助船队,以士兵强行登船并与船上人员发生冲突,造成9名平民死亡、数十人受伤。事件引起国际社会强烈谴责,以政府由此陷入一系列外交困局。以军方调查组12日承认在该行动中存在情报和决策失误,但坚称登船士兵开枪“并不存在失当之处”。

2007年6月,哈马斯通过武力夺取对加沙地带的控制权后,以色列开始对加沙地带实施封锁,近3年的封锁在加沙地带造成严重人



7月15日,在埃及地中海港口阿里什,工人们从利比亚货船“希望号”上卸下救援物资。

新华社发(努里 摄)

道主义危机。迫于国际社会压力,以政府上月宣布放宽对民用物资进入巴勒斯坦加沙地带的限制。